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iz;ksx & 5iz;ksx & 5iz;ksx & 5iz;ksx & 5iz;ksx & 5

m)s'; &m)s'; &m)s'; &m)s'; &m)s'; & ljy yksyd dh lgk;rk ls L-T rFkk L-T
2 xzkQ [khapdj xzkQ }kjk lsd.M yksyd dh izHkkoh yEckbZ dk eku

          Kkr djuk A

midj.k ,oa vko';d lkexzh &midj.k ,oa vko';d lkexzh &midj.k ,oa vko';d lkexzh &midj.k ,oa vko';d lkexzh &midj.k ,oa vko';d lkexzh &

¼1½- Hkkjh ?kkrq ¼ihry@yksgk½ dk gqd yxk xksyk] ¼2½- gYdk o etcwr /kkxkk ¼2-0 eh yxHkx½] ¼3½- LVksi okp]

¼4½- ehVj iSekuk]  ¼5½- xzkQ isij] ¼6½- isafUly] ¼7½- ofuZ;j dSyhilZ

iz;ksx & 5iz;ksx & 5iz;ksx & 5iz;ksx & 5iz;ksx & 5

iz;ksx ls lEcfU/kr ifjHkk"kk,a rFkk ladYiuk&iz;ksx ls lEcfU/kr ifjHkk"kk,a rFkk ladYiuk&iz;ksx ls lEcfU/kr ifjHkk"kk,a rFkk ladYiuk&iz;ksx ls lEcfU/kr ifjHkk"kk,a rFkk ladYiuk&iz;ksx ls lEcfU/kr ifjHkk"kk,a rFkk ladYiuk&

1-1-1-1-1- ljy yksyd &ljy yksyd &ljy yksyd &ljy yksyd &ljy yksyd &

,d NksVs o Hkkjh /kkrq ds xksys ¼fcUnq nzO;eku ds leku½ dks Hkkjghu o vforkU; /kkxs dh lgk;rk ls fdlh n`<

,oa ?k"kZ.k jfgr vk/kkj ls yVdk;k tk;s rks bl O;oLFkk dks ljy yksyd dgrs gS A xksys dks ek/; fLFkr ls

foLFkkfir dj NksMus ij ;g ljy vkorZ xfr djrk gS A

2-2-2-2-2- lSd.M yksyd &lSd.M yksyd &lSd.M yksyd &lSd.M yksyd &lSd.M yksyd &

ljy yksyd ftldk vkorZdky nks lSd.M gksrk gS] lSd.M yksyd dgykrk gS A

ljy yksyd dh izHkkoh yEckbZ &ljy yksyd dh izHkkoh yEckbZ &ljy yksyd dh izHkkoh yEckbZ &ljy yksyd dh izHkkoh yEckbZ &ljy yksyd dh izHkkoh yEckbZ &

fuyEcu fcUnq ls /kkrq ds xksys ds dsUnz ¼xq:Roh; dsUnz½ rd dh nwjh  dks ljy yksyd dh izHkkoh yEckbZ dgrs

gS A

;gka L =  l + e + r  izHkkoh yEckbZ dgykrh gS A

I = fuyEcu fcUnq ls gqd rd /kkxs dh yEckbZ

e = gqd dh yEckbZ

r = xksys f=T;k

L ehVj es fy;k tkrk gS A

= izHkkoh yEckbZ  ¼ehVj esa½

fp= & izHkkoh yEckbZfp= & izHkkoh yEckbZfp= & izHkkoh yEckbZfp= & izHkkoh yEckbZfp= & izHkkoh yEckbZ
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fl)kUr &fl)kUr &fl)kUr &fl)kUr &fl)kUr &

ljy yksyd vforkU; o Hkkjghu /kkxs ls yVdk;k x;k /kkrq dks Bksl xksyk gksrk gS ;g fcUnq nzO;eku ds leku
O;ogkj djrk gS A ek/; fLFkr ls vYi foLFkkfir djus ij ;g ljy vkorZ xfr djrk gS A

ljy yksyd dk vkorZdky

T =  2π  
 √

  L

        

g

;gka

L = ljy yksyd dh izHkkoh yEckbZ

g = iz;ksx LFky ij xq:Roh; Roj.k

leh- 6-1 ls &

T2 =  4π2 L
g

fof/k &fof/k &fof/k &fof/k &fof/k &

1- /kkrq ds xksys dh f=T;k Kkr djuk &

1- ofuZ;j dsyhilZ dks lgk;rk ls /kkrq ds xksys dk O;kl Kkr djrs gSA bl gsrq dsyhilZ }kjk fy;s x;s
izs{k.k] lkj.kh] 1 es Hkjrs gS A

2- O;kl es nks dk Hkkx nsdj f=T;k r dk eku lseh- es Kkr dj ysrs gS

fp= 6-2
mg mg cos h
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 2- ljy yksyd dks O;ofLFkr djuk &

1- nhokj ij ,d {kSfrt dhy xkM+rs gS A dhy n`< xMh gqbZ gksuh pkfg;s ,oa ;g fgys ugha A

2- dhy ds Bhd uhps pksd ls ,d m/okZ/kj js[kk [khaprs gS A

3- /kkrq ds Bksl] NksVs o Hkkjh xksys dks vizR;kLFk /kkxs ls cka/k dj dhy ls yVdkrs gS A /kkxs es dksbZ ,saBu

vFkok xkaB ugha gksuh pkfg, A

4- /kkxs dh yEckbZ dhy ds uhpys fljs ls ml fcUnq rd ysuh gS tgkWa gqd /kkxs ls ca/kk gS A

3- vkorZdky T dk eku Kkr djuk &

1- xksys dks ek/; fLFkfr ls ,d vksj FkksMk lk foLFkkfir dj bl izdkj NksMrs gS fd xksyk ek/; fLFkfr

ds bnZ&fxnZ nksyu xfr djsA ;gka ;g /;ku j[kuk gS fd xfr djrs le; xksyk  u ?kwesa ,oa nhokj dks

Li'kZ u djs A

2- xksys dh xfrljy vkorZ xfr gks bl gsrq ek/; fLFkfr ls foLFkkiu dk eku de gksuk pkfg;s A vr%

ek/; fLFkfr ds nksuksa vksj xksys dh lh/k es nhokj ij 5 lseh- nwjh ij pkd ls fpUg cuk ysrs gS A

3- xksys dks ek/; fLFkfr ls nhokj ij cus fpUg rd foLFkkfir dj NksM nsrs gS A xksyk ek/; fLFkfr ds nksuks

vksj nksyu djus yxrk gS A

4- LVkWi okp dh lgk;rk ls xksys ds 20 nksyuksa dk le; Kkr dj ysrs gS ,oa ,d nksyu dk le; ;k

vkorZdky fudky ysrs gS A

5- vc izHkkoh yEckbZ dks 10 lseh- c<kdj iz;ksx dks nksgjkrs gS ,oa vkorZdky Kkr djrs gS A bl izdkj

izHkkoh yEckbZ ds fHkUu fHkUu eku ysdj ikap ikB~;kad ysrs gS A ijUrq vk;ke dk eku lHkh ikB~;kadks es

leku ysrs gS A

6- izR;sd ikB~;kad ds fy;s 
L
 ds eku Kkr dj bu ekuksa dk e/;eku Kkr dj ysrs gS A

            
T

2

7- xzkQ isij dh X v{k ij L dk eku o Y v{k ij T2 dk eku ysdj L o T2 ds e/; ,d ys[kkfp= [khaprs

gS A ys[kkfp= ,d ljy js[kk izkIr gksrk gS A

8- lSd.M yksyd dh yEckbZ Kkr djuk

1- lSd.M yksyd ds fy;s T = 2 Sec ,oa  T2 = 4 Sec. gksrk gSA

2- fp= 6-3 es fn[kk;s vuqlkj Y v{k ij T2 ds eku 4 Sec. ds fcUnq ls Y v{k ij ,d yEc [khaprs
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gS A yEc ys[kkfp= dks S fcUnq ij dkVrk gS A S fcUnq ls X v{k ij yEc [khaprs gS] yEc

X v{k dks N fcUnq ij dkVrk gS A bl fcUnq ls lacaf/kr yEckbZ gh lSd.M yksyd dh yEckbZ

gksxh A

fp= 6-3

izs{k.k &izs{k.k &izs{k.k &izs{k.k &izs{k.k &

1- xksys dh f=T;k ds fy;s izs{k.k

1- ofuZ;j dSyhilZ dk vYirekad =----------------------------- lseh

2- ofuZ;j dSyhilZ dk 'kwU;kad la'kks/ku ---------------------------- lseh-

xksys ds O;kl ds fy;s lkj.khxksys ds O;kl ds fy;s lkj.khxksys ds O;kl ds fy;s lkj.khxksys ds O;kl ds fy;s lkj.khxksys ds O;kl ds fy;s lkj.kh

ek/; f=T;k r =
  la'kksf/kr O;kl
     2

r  = ............... lseh

XO

N

.5 1 1.5

L →

2

4

6→

Y

T2

(sec)2

(m)

s
•

•

•

Ø-la- iz/kku iSekus dk
ikB~;kad lseh (a)

ofuZ;j iSekus
dk lEikfrr

fpUg b

ofuZ;j dk
ikB~;kad c = b x

vYirekda

1

2

3

ek/; O;kl
¼lseh½

........... lseh                         ........... lseh

dqy ikB~;kad
a + c ¼lseh½

la'kksf/kr
O;kl ¼lseh½

........... lseh                        ........... lseh

........... lseh                        ........... lseh

......... Hkkx

......... Hkkx

......... Hkkx

......... lseh

......... lseh

......... lseh
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2- vkorZdky ds fy;s izs{k.k &

1- LVkWi okp dk vYirekad = ............................. lS-

2- ehVj iSekus dk vYirekad = ............................. lS-

3- gqd dh yEckbZ e = ............................. lS-

vkorZdky ds fy;s lkj.khvkorZdky ds fy;s lkj.khvkorZdky ds fy;s lkj.khvkorZdky ds fy;s lkj.khvkorZdky ds fy;s lkj.kh

1- L o T es xzkQ

izs{k.k lkj.kh es izkIr L o T ds ekuksa ds e/; xzkQ [khaprs gS A L ds eku X v{k es rFkk T ds eku Y v{k es ysrs

gS A xzkQ odz izkIr gksrk gS ,oa ijoy; dk Hkkx gksrk gS A ¼fp= 6-4&v½

Ø-la-Ø-la-Ø-la-Ø-la-Ø-la-
/kkxs dh yEckbZ
fuyEcu fcUnq ls
gqd rd lseh

1

2

3

4

5

vkorZdky

T = t lSd
20

20 nksyu dk le; t ¼lSd½

   1          2       ek/; l lSd

izHkkoh
yEckbZ

L = l+r+e

lseh

T2 lSd2
l

   T
2

2

lseh@lSd
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2- L o T es xzkQ &

izs{k.k lkj.kh es izkIr L o T2 ds ekuksa ds e/; xzkQ [khaprs gS A X v{k ij L ds eku o Y v{k ij T2 ds eku ysrs

gS A xzkQ ewy fcUnq ls ikfjr ljy js[kk izkIr gksrk gS A ¼fp= 6-4&c½

x.kuk &x.kuk &x.kuk &x.kuk &x.kuk &

L o T2 xzkQ ls lSd.M yksyd dh izHkko yEckbZ T2 =  4 Sec  ls Kkr djrs gSA

ifj.kke &ifj.kke &ifj.kke &ifj.kke &ifj.kke &

1- L o T es xzkQ oØ izkIr gksrk gS A

2- L o T2 es xzkQ ljy js[kk izkIr gksrk gS tks ewy fcUnq ls fudyrh gSA

3- L o T2 xzkQ ls lSd.M yksyd dh yEckbZ =................... lseh izkIr gq;h A

lko/kkfu;ka &lko/kkfu;ka &lko/kkfu;ka &lko/kkfu;ka &lko/kkfu;ka &

1- nksyu djrs le; xksyk ?kweuk ugha pkfg;s ,oa nhokj dks Li’kZ ugh djuk pkfg;s A

2- xksyk NksVk o Hkkjh ysuk pkfg;s A

3- vk;ke de ysuk pkfg;s A

4- vk/kkj n`< gksuk pkfg;s o /kkxk vizR;kLFk gksuk pkfg;s A

5- LVki okp dk y/kqre eki 1  lS- ;k 1  lS- gksuk pkfg;s A
 10       5

=qfV;ksa ds mn~xe &=qfV;ksa ds mn~xe &=qfV;ksa ds mn~xe &=qfV;ksa ds mn~xe &=qfV;ksa ds mn~xe &

1- fuyacu fcUnq n‘< u gks A

2- ok;q izokg] nksyu dks izHkkfor djrk gks A

3- LVki okp dk iBu lgh u gks

4- yksyd dh xfr js[kh; u gks A

ekSf[kd iz'uekSf[kd iz'uekSf[kd iz'uekSf[kd iz'uekSf[kd iz'u

iz-1- Roj.k fdls dgrs gSa \

m- osx esa ifjorZu dh nj dks Roj.k dgrs gSaA
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iz-2- Roj.k dk ek=d D;k gksrk gS \

mz- eh@lS-2

iz-3- xq:Roh; Roj.k fdls dgrs gS\

m- xq:Rokd"kZ.k cy ds dkj.k mRiUu Roj.k dks xq:Roh; Roj.k dgrs gSA

iz-4- ljy yksyd fdl izdkj dh xfr djrk gS \

m- ljy vkorZ xfrA

iz-5- ljy vkorZ xfr fdls dgrs gS\

m- ;fn oLrq ek/; fLFkfr ds bnZ fxnZ ljy js[kk esa nksyu xfr djsa ,oa oLrq ij izR;ku;u cy ek/; fLFkfr  ls

foLFkkiu ds vuqØekuqikrh gks rks xfr ljy vkorZ xfr dgykrh gSA

iz-6- vkorZ dky T dk eku yEckbZ L ij fdl izdkj fuHkZj djrk gS\

m- L ∝√L,

yEckbZ c<+us ij vkorZdky dk eku c<+rk gSA vkorZdky yksyd dh yEckbZ ds oxZewy ds vuqØekuqikrh gksrk

gSA

iz-7- xksyk /kkrq dk D;ksas ysrs gSa\

m- /kkrq dk gksus ls xksyk Hkkjh gksxk ,oa xksys ij ok;q dk ';ku cy ux.; gksxkA

iz-8- vk;ke ifjofrZr djus ij vkorZdky ij D;k izHkko iM+sxk\

m- vkorZdky T dk eku vk;ke ij fuHkZj ugha djrk gSA fHkUu&fHkUu vk;ke ds fy, T leku gksrk gSA

iz-9- vk;ke vf/kd D;ksa ugha ysuk pkfg;s \

m- vk;ke vf/kd gksus ij yksyd ds vkorZdky dk iz;qDr lw= ;FkkFkZ ugha jgsxkA

iz-10- lsd.M yksyd fdls dgrs gSa \

m- yksyd ftldk vkorZdky 2 lS- gksrk gS lsd.M yksyd dgykrk gSA

iz-11- i`Foh dh lrg ls Å¡pkbZ ds lkFk 'g' fdl izdkj ifjofrZr gksrk gS \

m- Å¡pkbZ ds lkFk 'g' dk eku ?kVrk gSA

iz-12- xgjk;h ds lkFk 'g' dk eku fdl izdkj ifjofrZr gksrk gS \

m- xgjk;h ds lkFk 'g' dk eku ?kVrk gSA

iz-13- i`Foh ds dsUnz ij 'g' dk eku fdruk gksrk gSA

m- i`Foh ds dsUnz ij 'g' dk eku 'kwU; gksrk gSA

iz-14- i`Foh ds dsUnz ij ljy yksyd dk vkorZdky fdruk gksrk gS \

m- vuUr

iz-15- i`Foh dh lrg ij xq:Roh; Roj.k dk eku vf/kdre dgk¡ gksrk gS\

m- /kzqoksa ijA


